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CÔNG NGHỆ

Bài 2: Một số loại hoa, cây cảnh phổ biến (Tiết 1)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

- Nhận biết được một số loại hoa phổ biến trong cuộc sống hằng ngày (hoa hồng) và hoa đăc trưng ngày Tết miền Bắc (hoa đào).

- Đề xuất được ý tưởng trồng hoa và chăm sóc hoa ở vườn nhà và trường học.

 - Có hứng thú với việc trồng, chăm sóc và bảo vệ hoa, cây cảnh
- Yêu thích hoa, cây cảnh.
II. ĐỒ DÙNG DẠY - HỌC
 Giáo viên:
- Các tranh giáo khoa liên quan đến nội dung: Một số loại hoa, cây cảnh phổ biến 
  - Hình ảnh, video giới thiệu một số loại hoa phổ biến

Học sinh:
- HS tìm hiểu những nơi có hoa và cây cảnh

- Hoa đã chuẩn bị (giao về nhà)

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG
- GV cho lớp hát bài “Hoa ”, yêu cầu HS trả lời câu hỏi:
- Những loài hoa nào được nhắc đến trong lời bài hát?

- Hãy kể thêm một số loài hoa khác mà em biết?

- GV dẫn dắt HS vào bài học: Bài 2: Một số loại hoa, cây cảnh phổ biến.
B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC

Hoạt động 1: Tìm hiểu về hoa hồng

a)Hoạt động khám phá
- Tổ chức cho HS làm việc nhóm 4 

-Nhiệm vụ làm việc nhóm : Quan sát các loại hoa em đã chuẩn bị và Hình 1 SHS tr.11 rồi  mô tả đặc điểm của lá, hoa của các loại hoa hồng bằng cách sử dụng các thẻ gợi ý sau:

- GV đi đến các nhóm hướng dẫn HS mô tả chính xác các đặc điểm cơ bản của cây hoa hồng: màu sắc cánh hoa, màu sắc nhị, cách mọc hoa, màu lá, hình dáng lá.

- GV yêu cầu đại diện các nhóm trả lời. 

Các nhóm khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).
- GV nhận xét, đánh giá chốt  
? Kể thêm các màu sắc khác của hoa hồng mà các em biết. 
- GV nhận xét, tuyên dương

b)Hoạt động vận dụng  (cá nhân )
Em hãy giới thiệu với bạn bè một loại hoa hồng mà em thích (màu sắc cánh hoa, màu sắc nhị, cách mọc hoa, màu lá, hình dáng lá,) 
- GV nhận xét, đánh giá và đưa ra slide một số hình ảnh minh họa về loại cây hoa hồng khác 
+ Cây hoa hồng có đặc điểm gì?

- GV nhận xét 
- GV đặt câu hỏi cho HS hiểu được nguồn gốc, ý nghĩa, công dụng của hoa hồng...dựa vào gợi ý sau:
+ Cây hoa hồng có nguồn gốc, ý nghĩa như thế nào?

+ Cây hoa hồng có công dụng gì trong cuộc sống hằng ngày của chúng ta?

- GV nhận xét và mở rộng: Hoa hồng là loài hoa đẹp, nở quanh năm, có hình dáng và hương thơm nổi bật, được trồng ở hầu hết các quốc gia trên thế giói. Hoa hồng  mang ý nghĩa của sự hoàn mỹ. Từ lâu, hoa hồng với vẻ ngoài yêu kiều, đã trở thành hình ảnh gắn với những người phụ nữ......
Hoạt động 2: Tìm hiểu về hoa đào

a) Hoạt động khám phá (cặp đôi)
Các em hãy thảo luận nhóm đôi để thực hiện yêu cầu sau : 
- Em hãy quan sát H2 và nêu đặc điểm khác nhau giữa hai loại hoa đào trong hình.

 Em có biết hoa đào thường nở vào mùa nào trong năm? 

- GV mời đại diện  HS trả lời  Các HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có).

GV NX, tuyên dương

? Em hãy kể thêm các màu sắc khác của hoa đào mà các em biết. 

? Cây hoa đào được trồng phổ biến ở đâu
- GV nhận xét 

- Mở rộng 

+ Địa phương nào của thị xã Mỹ Hào trồng đào?
b)Hoạt động vận dụng (cá nhân) 
+ Giới thiệu về cây hoa đào hoặc cành đào trưng bày trong dịp Tết của gia đình. 

+ Tìm hiểu thêm về cây hoa đào (nguồn gốc, ý nghĩa,công dụng…).

GV mời đại diện 1 – 2 HS trả lời câu hỏi. Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).

- HS xem video nói về nguồn gốc, ý nghĩa của cây đào

*Dặn dò: Về tìm hiểu đặc điểm, ý nghĩa của hoa mai, hoa sen
	- HS hát kết hợp với cử chỉ

+ Dự kiến HS trả lời :(hoa hồng, hoa cúc, hoa sen)

+ Hoa lan, hoa huệ, hoa loa kèn, hoa hướng dương…

- HS đọc tên bài học.

- HS thực hiện thảo luận nhóm 4

*  Dự kiến: 
Nhóm 1 : Cây hoa hồng có đặc điểm: Lá màu xanh, mép lá có hình răng cưa, hoa màu đỏ và phớt hồng, hoa mọc đơn lẻ, mọc thành chùm, thân cây có gai.
Nhóm 2:  Cây hoa hồng có nhiều cành và gai cong. 

Có mùi thơm dịu nhẹ đặc trưng. Cánh hoa mềm, mỏng nên rất dễ bị dập nát. Lá hoa là lá kép  mọc cách, xung quanh lá con có nhiều răng cưa nhỏ. Có màu đỏ, phớt hồng

*  Dự kiến: 
+ Có màu sắc đa dạng:  vàng, đen, tím…

- HS thực hiện 

- Đại diện 2 – 3 HS giới thiệu với bạn bè một loại hoa hồng mà mình thích

* Dự kiến: 

Cây hoa hồng có nhiều giống khác nhau như hồng nhung, hồng tỷ muội, hay hoa hồng Pháp và bông hoa em đang cầm trên tay chính là giống hồng nhung em vừa cắt trên cây trong vườn nhà. Hoa màu đỏ sẩm cành cây có gai và có màu xanh lá, mép lá có răng cưa, cánh hoa mịn như nhung, xếp trồng lên nhau, ôm  lấy nhụy vàng và tỏa hương thơm ngát.
- HS trả lời, HS khác nhận xét

- Ghi nhớ
(1-2 HS đọc ghi nhớ)
-  HS trả lời, HS khác nhận xét

- HS lắng nghe và ghi nhớ

* Dự kiến câu TL của HS:
Hình a: Hoa màu hồng, là hoa đơn hay có đôi mọc đối xứng, hoa nhỏ

Hình b: Hoa màu hồng phai, bông hoa to, số lượng cánh trên một hoa nhiều.

……………..
* Dự kiến

+  màu trắng 

+ Cây hoa đào được trồng phổ biến ở miền Bắc nước ta.
+ HS rút ra ghi nhớ về đặc điểm của cây hoa đào

- HS đọc ghi nhớ

-  HS trả lời theo hiểu biết các nhân
- HS làm việc cá nhân

- Hs lên giói thiệu



